

12月17日至20日,中国共产党云浮市第七次代表大会举行,提出“三大抓手”一体发力着力破解长中短期发展问题,走好赶考路、迈向新征程。会后,新兴县认真组织学习宣传贯彻云浮市第七次党代会精神,为建设高质量发展的美丽云浮贡献新兴力量。

今年自党史学习教育开展以来,新兴县扎实开展“我为群众办实事”实践活动,直面教育、医疗、社保、城市建设等民生短板问题,翻开“为民办实事”的清单,当地聚力解决老百姓反映强烈的烦心事、操心事、揪心事,通过办好百姓家门口一件件实事,以小切口撬动大变化。

在新兴县城,老旧小区更新活化,城市风貌进一步提升;开展学校“中央厨房”配餐模式,保证学生们“舌尖上的安全”;设计病床1200张,年收治住院达4万人次,解决群众看病难问题……站在融湾高质量发展的新起点上,云浮新兴县在城市更新、基层治理、民生保障等问题上持续发力,为当地的群众幸福加码。



### 绣花功夫 城市升级焕发新活力

今年以来,云浮市新兴县在创建全国文明城市工作中,坚持“为民创建”和“创建惠民”,结合党史学习教育,聚焦解决群众实际困难,全面推进“我为群众办实事”实践活动,切实解决一批群众最关心的实际问题,掀起全县创“全国文明城市”热潮。

拥有百年厚重历史沉淀的梳地湖公园,由于时代变迁等原因,出现服务设施老旧破损、活动场地缺失、整体景观杂乱等问题。此外,梳地湖湖岸周边共有居民100多户,生活污水一直往湖里排,湖畔还有几间大排档,污水处理设施也相当简陋,日积月累,此湖变成了“臭水湖”。

新兴县在今年年初启动梳地湖公园整体景观改造工程,拆除了大排档,全面改进排水系统,升级改造了回廊、凉亭、喷泉等设施,实现了“臭水湖”到网红打卡点的华丽蜕变。

污水管网是一座城市的“静脉血管”,污水处理厂则是城市水资源的“清洁工厂”。今年6月初,新兴县对县城污水管网及配套设施进行了维护、改造,更换并圈井盖,改造污水管网,修建化粪池挡土墙,并对沉降路面进行了恢复。

该县同时通过维修和改造,基本解决了县城惠能中路、环城中学等道路下水道堵塞的现象,排除了路面不平的安全隐患,为市民出行提供了方便。

为有效解决城市“停车难”这一



### 匠心打造 群众文化生活再上新台阶

11月30日,新兴新州湿地公园项目完成招标,项目建设进入了倒计时。规划显示,该项目将利用现有河流,重构岸线,营造湖泊水体形成湿地环境,融入城市公园功能需求,建设集生态、文化、休闲于一体的都市生态湿地公园。

自党史学习教育开展以来,新兴县围绕城市江湖田园等核心景观节点,着力打造“一河纵横,两湖相拥,三园互动”景观体系,实现300米见绿、500米见园,全域美丽,人与自然和谐共生。

在城市东片区,以新唐风建筑群为主题特色“四馆两中心”,将成为周边市民首选的休闲好去处。据悉,该项目总投资约15亿元,规划占地总面积1200亩,分别由文化馆、档案馆、博物馆、图书馆和青少年妇女儿童活动中

痛点,新兴县计划制定配套智慧停车方案,探索全县停车智能化系统建设,将对筠州路、文锦路、沿江北路、新洲大道、黄岗大道等多个路段实施智慧化联动远程管理,统筹停车位资源,为停车管理和交通建设提供新思路。

同时,利用城区闲置空地,该县先后在沿江中路、沿江南路、环城北路、环城西路等路段实施圩镇改造,完成新洲大道、黄岗大道等主干道绿化美化亮化改造,新建临时停车场7个,新增停车位1.2万个,有效缓解了城区停车压力。

为切实增强城市总体功能,提升城市品位,进一步增强人民群众的获得感,稳步实施全县17个农贸市场升级改造,抓好老旧小区更新活化,城市面貌焕然一新;广泛开展志愿服务,全县8个志愿服务驿站已全部投入使用,新兴县随处可见志愿红;有序推进“管线下地和街道立面改造”工作,规划设计城市精神文明宣传街景,突出地方特色,进一步提升市容市貌。

为充分发挥国家县城新型城镇化先行示范优势,该县加快推进县城城镇化“补短板强弱项”,补足发展中的短板和不平衡,带动县域圩镇与乡村共同发展。新兴县提出4个领域建设任务:一是推进公共服务设施提标扩面;二是推进环境卫生设施提级扩能;三是推进市政公用设施提档升级;四是推进产业培育设施提质增效。

心、新时代文明实践中心构成,预计于2022年元旦前投入使用。

拥有百年厚重历史沉淀的梳地湖公园,是承载新兴这座城市的关于市井生活独特记忆的场所。新兴在今年年初启动梳地湖公园整体景观改造工程,对周边房屋进行立面改造提升,对人工湖清淤,增加文化长廊、亲水栈道等园林建筑,完善配套绿化。

与此同时,新兴县还对该县中山公园进行升级改造。经过改造后,公园面貌焕然一新,完善了功能分区、升级了基础设施,重塑了景观风貌、凸显了公园特色,其中绿化种植面积约5796.65平方米,新增生态非机动车停车位面积约90平方米,邻里长廊约154.28平方米、儿童游乐园约912.28平方米。此外,新建了榕树广场、回廊、八景浮雕等,升级改造了飞机展览馆、

# 聚焦小切口 撬动大变化

云浮新兴以融湾高质量发展为群众幸福加码



当地建成的“四馆两中心”让群众文化生活再上新台阶



### 厚植民生 城区医养探索显成效

12月10日,新兴县人民医院新院项目现场施工热火朝天,据悉,该院以三甲标准设计,每年门诊急可承担120万人次左右,可收治住院40000人左右。当下,该院正全力加快建设进度,力争早日建成投入使用,为人民群众提供更舒适、更优质、更高端的就医环境和医疗服务。

自党史学习教育开展以来,为了推动卫生健康事业高质量发展,该县开启当地医疗救治水平提升的探索之路,除了正在加快建设的人民医院新院外,该县还计划新建扩建推进县中医院、第三人民医院、妇幼保健院和箭竹镇卫生院等公立医院,加强与大湾区医疗资源合作共建医联体、医共体、专科联盟、名医工作室等,不断提高医疗服务水平。

在区域医养水平不断提升的背景下,该县紧贴民生需求,利用“1234”工作方法,大力推动全县居家养老服务体系建设,探索居家和社区养老服务发展新模式,逐步建立起“政府主导、社会参与、市场运作”的居家和社区养老服务模式,初步形成投资多元化、管理规范、队伍专业化、手段信息化、运作市场化的养老服务体系。

12月12日,在新兴县康养

服务中心(原新兴县区域性敬老院),从松村镇敬老院转移安置来的特困供养人员梁先生受访时表示,他今年66岁,丧失部分生活自理能力,入住中心后有专业医护团队照护,该处环境优美,吃得放心,住得舒心。作为该县首家医养结合康养服务中心,该中心可为300名有需求的老年人提供全方位照护,标志着“当你老了,不用愁了”的梦想成为现实,“老有所养、老有所居、老有所乐”的晚年幸福画卷徐徐展开。

为了高位推进当地养老服务体系建设,该县出台印发《新兴县加快推进社区居家养老服务实施方案》,作为全县居家养老服务体系建设的总规划和指引性文件,成立由县长担任总召集人的养老服务工作领导小组,将28个县直单位“一把手”全部纳入作为联席会议制度成员,将居家养老工作纳入县政府十件民生实事项目中,作为县级重点项目整体推进。

目前,该县正在探索机构与社区居家养老“两种模式”齐发展,推动养老项目区域性敬老院建设,充分发挥县财政、社会力量及慈善基金三方力量,整合资源顺利筹资,实现居家养老服务覆盖最大化,达到连片辐射效应。



新兴县康养服务中心,老人在医护人员指导下进行康复练习



### 践行初心 教育高质量发展添引擎动力



中央配餐,保障学生“舌尖上的安全”

12月13日,在新兴县新城镇昌桥小学,随着中午下课铃声响起,各班学生在老师的引领下,有序排队洗手后,到指定地点开始吃午餐。“今天的菜单荤素搭配,挺合孩子口味,饭量大的孩子还可加餐呢。”该校相关负责人受访时说道。

学生的午餐保障和中午接送,曾是困扰不少工薪家庭的麻烦事。为解决学生特别是双职工、外来子女和留守儿童接送问题,新兴县结合党史学习教育,率先在新城镇昌桥小学、陇塘小学等试点开展学校“中央厨房”配餐服务,随后在县城没有食堂的学校推行。

在党史学习教育中,新兴县将解决学生特别是外来子女和留守儿童就餐和接送问题纳入“为民办实事”项目的“惠民工程”,通过整合资源,提升服务,率先在新城镇昌桥小学、陇塘小学等试点开展学校“中央厨房”配餐服务,让学生吃上安全餐、放心餐。

学校“中央厨房”配餐对食品原材料采购、加工制作、饭菜品种、装配运送等环节制定严格的管理制度,并采用严实密封、卫生安全的保温配餐箱等进行配送。配餐管理模式以充分尊重学生和家長意愿为前提,需要学校午休托管服务的学生自主报名。午餐配置为三菜一主食,价格约8元/餐。

用为民办学的初心,践行着教育服务的宗旨。为推进教育“融湾”发展进程,该县还致力于提升教育现代化水平,有力地推

动教育工作取得新进展、新突破。

今年10月29日,新兴举行翔顺敏行小学奠基仪式。该小学位于县城北区,是一所标准化完全小学,项目规划占地约92亩,项目总投资1.9亿元,办学规模为60个教学班,提供学位2700个。该校预计2022年12月竣工并交付招生办学使用,届时将有效缓解城北片区小学学位供需矛盾,为推动全县教育事业高质量发展积蓄新动能。

数据显示,该县上半年顺利完成了惠民小学二期工程、北美实验学校(民办)建设项目,增加学位3500个;同时,启动新兴一中新建综合楼及校园改造工程、凤凰小学扩建二期工程、城北学校建设工程等重点建设项目,着力增加学位供给,解决县城学位供需矛盾;持续加强农村学校基础设施建设,在完成原规划28个农村寄宿制学校建设项目任务的基础上,加快实施在建的建设项目,推进义务教育薄弱环节改善和能力提升。今年以来,新兴县致力改善办学条件,扩大教育资源供给,大力推进城区教育扩容工程。

在教育扩容提质的同时,新兴县以办人民满意教育为目标,推动“学有所教”向“学有优教”升级。该县通过狠抓师德师风建设,合理调配人力资源,抓好“三名工程”和学科带头人培养,深化中小学教师“县管校聘”管理改革,推进中小学教师专技岗位等级聘任等举措,不断调动教师工作的主动性和积极性,激发教育发展活力。



改造后的梳地湖公园成了群众休闲娱乐好去处